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ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει 

αυτεπάγγελτα την από µέρους του οργανισµού πιθανή παράβαση της 

παραγράφου ∆.10(ιστ) του Κώδικα ∆ιαφηµίσεων, Τηλεµπορικών Μηνυµάτων 

και Προγραµµάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτηµα ΙΧ των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθµών Κανονισµών του 2000 (Κ.∆.Π 

10/2000). 

 

Η πιο πάνω παράγραφος ∆.10(ιστ) αναφέρει ότι τα παιδιά δεν πρέπει να 

χρησιµοποιούνται, για να παρουσιάζουν µε επιχειρηµατολογία προϊόντα ή 

υπηρεσίες που δεν αναµένεται να αγοράσουν τα ίδια ή να κάνουν σχόλια για 

προϊόντα ή υπηρεσίες, για τα οποία δεν αναµένεται να έχουν τις 

απαιτούµενες γνώσεις. 
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Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου µε επιστολή 

της ηµεροµηνίας 11.4.2011 έθεσε ενώπιον του οργανισµού τη διερευνώµενη 

παράβαση. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, µεταξύ άλλων και τα πιο 

κάτω:  

 

«Εάν επιθυµείτε να υποβάλετε οποιεσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή 

τις θέσεις σας αναφορικά µε τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις 

υποβάλετε υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το 

αργότερο εντός δεκαπέντε (15) ηµερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής. 

 

Σε περίπτωση που επιθυµείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το 

διοικητικό φάκελο της  υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενηµερώσετε άµεσα την 

Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός επτά (7) ηµερών από την ηµεροµηνία λήψης 

της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ηµεροµηνία και η ώρα της 

επιθεώρησης.  

 

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση µέσα στην καθορισµένη 

προθεσµία, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή 

σας». 

 

Η διερευνώµενη παράβαση, η οποία τέθηκε ενώπιον του οργανισµού, εκτίθεται 

στο πιο κάτω υποστοιχείο 1: 

 

1. Στις 22.11.2010, µεταξύ των ωρών 20:30 – 20:40, µεταδόθηκε διαφήµιση 

για το σχέδιο «προθεσµιακών καταθετικών λογαριασµών» της ALPHA 

BANK, στο πλαίσιο της οποίας χρησιµοποιήθηκε παιδί για να κάνει 

σχόλια (οπτικά) για τη συγκεκριµένη υπηρεσία, για την οποία δεν 

αναµένεται να έχει τις απαιτούµενες γνώσεις, κατά παράβαση της 

παραγράφου ∆.10(ιστ) του Κώδικα ∆ιαφηµίσεων, Τηλεµπορικών 

Μηνυµάτων και Προγραµµάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο 

Παράρτηµα ΙΧ των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθµών 

Κανονισµών του 2000 (Κ.∆.Π 10/2000). 
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Συγκεκριµένα, στην εν λόγω διαφήµιση παρουσιάζεται ένα παιδί ντυµένο µε 

παντελόνι, πουκάµισο και γραβάτα ενήλικου, να στέκεται µπροστά από ένα 

καθρέφτη παριστάνοντας τον µεγάλο και µετά να σηκώνει ψηλά µε τα χέρια 

του µια πινακίδα στην οποία αναγράφεται «Για 15µηνη κατάθεση 5,15% µε 

ετήσιο επιτόκιο 4,12%» και µετά µια άλλη πινακίδα η οποία αναφέρει «...και 

οι τόκοι µπροστά».  

 

Με επιστολή της ηµεροµ. 19.4.2011, η οποία επισυνάπτεται ως 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ A, η ∆ικηγόρος του οργανισµού κα. Βαρτενή Κασαπιάν, 

υπέβαλε τις θέσεις του οργανισµού που εκπροσωπεί. 

 

 

Έχουµε µελετήσει µε µεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν µας στοιχεία και 

περιστατικά, συµπεριλαµβανοµένων των γραπτών εξηγήσεων του οργανισµού, 

όπως εκφράστηκαν από τη ∆ικηγόρο του και έχουµε παρακολουθήσει µε 

ιδιαίτερη προσοχή τη βιντεοταινία µε την εν λόγω διαφήµιση και κρίνουµε ότι: 

 

Στις 22.11.2010, µεταξύ των ωρών 20:30 – 20:40, µεταδόθηκε από τον 

τηλεοπτικό οργανισµό «ΣΙΓΜΑ», διαφήµιση για το σχέδιο «προθεσµιακών 

καταθετικών λογαριασµών» της ALPHA BANK, στο πλαίσιο της οποίας 

χρησιµοποιήθηκε παιδί για να κάνει σχόλια (οπτικά) για τη συγκεκριµένη 

υπηρεσία, για την οποία δεν αναµένεται να έχει τις απαιτούµενες γνώσεις, 

κατά παράβαση της παραγράφου ∆.10(ιστ) του Κώδικα ∆ιαφηµίσεων, 

Τηλεµπορικών Μηνυµάτων και Προγραµµάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο 

Παράρτηµα ΙΧ των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθµών 

Κανονισµών του 2000 (Κ.∆.Π 10/2000)  (υποστοιχείο 1).  

 

Σε ό, τι αφορά στους ισχυρισµούς της ∆ικηγόρου του οργανισµού ότι «η υπό 

διερεύνηση διαφήµιση δεν παρουσιάζει το παιδί ούτε να επιχειρηµατολογεί 

υπέρ της διαφηµιζόµενης υπηρεσίας, ούτε να µιλά για το περιεχόµενο της, ούτε 

να σχολιάζει», η Αρχή έχει να παρατηρήσει τα ακόλουθα: 
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Το γεγονός ότι το παιδί που πρωταγωνιστεί στην υπό αναφορά διαφήµιση δεν 

παρουσιάζει µε λεκτικό/ φραστικό τρόπο την υπηρεσία της διαφηµιζόµενης 

τράπεζας, δεν αναιρεί το γεγονός ότι το παιδί χρησιµοποιείται για να 

παρουσιάσει σε όλη τη διάρκεια της διαφήµισης, µε οπτική επιχειρηµατολογία, 

τη διαφηµιζόµενη υπηρεσία αφού, στην κάρτα που κρατά και επιδεικνύει, 

αναγράφονται οι σχετικές πληροφορίες και σχόλια για τα πλεονεκτήµατα της 

υπηρεσίας και εταιρείας που διαφηµίζεται. Ως εκ τούτου, η Αρχή δεν 

αποδέχεται τους πιο πάνω σχετικούς ισχυρισµούς της ∆ικηγόρου του 

οργανισµού. 

 

Η Αρχή αποδέχεται τον ισχυρισµό της ∆ικηγόρου του οργανισµού ότι «ο 

ρόλος του παιδιού στην εν λόγω διαφήµιση δεν αποτελεί σε καµία περίπτωση 

αυτόν του πιθανού αγοραστή του προϊόντος», κρίνει όµως ότι το παιδί δεν θα 

έπρεπε να χρησιµοποιηθεί µε τον τρόπο που χρησιµοποιήθηκε στην υπό 

αναφορά διαφήµιση, αφού δεν αναµένεται ούτε να είναι πιθανός αγοραστής 

της διαφηµιζόµενης υπηρεσίας ούτε και να έχει τις απαιτούµενες γνώσεις για 

τη συγκεκριµένη υπηρεσία που διαφηµίζει. Αυτό εξάλλου ορίζει µε σαφήνεια 

η παράγραφος ∆.10(ιστ), η παράβαση της οποίας εξετάζεται στην παρούσα 

υπόθεση, η οποία αναφέρει ότι «τα παιδιά δεν πρέπει να χρησιµοποιούνται, για 

να παρουσιάζουν µε επιχειρηµατολογία προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν 

αναµένεται να αγοράσουν τα ίδια ή να κάνουν σχόλια για προϊόντα ή 

υπηρεσίες, για τα οποία δεν αναµένεται να έχουν τις απαιτούµενες γνώσεις».  

 

Αναφορικά µε τις θέσεις του οργανισµού ότι «το παιδί αποστασιοποιείται από 

το περιεχόµενο της διαφήµισης και ο ρόλος του περιορίζεται στην µεταφορική 

αναπαράσταση του “µικρού καταθέτη”», η Αρχή επαναλαµβάνει τη θέση της 

ότι ο ρόλος του παιδιού είναι πρωταγωνιστικός στην εν λόγω διαφήµιση αφού 

όλες οι πληροφορίες για τη διαφηµιζόµενη υπηρεσία προβάλλονται από τον 

ίδιο, µέσω των σχετικών πινακίδων που επιδεικνύει στους τηλεθεατές.  
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Σχετικά µε τις θέσεις του οργανισµού ότι το παιδί «σε καµία περίπτωση δεν 

προσποιείται ότι κατανοεί το περιεχόµενο της διαφηµιζόµενης υπηρεσίας» και 

ότι «η διαφηµιζόµενη υπηρεσία είναι τέτοιας µορφής και περιεχοµένου που 

είναι αδύνατον να γίνει αντιληπτή από τα παιδιά», η Αρχή κρίνει ότι το 

γεγονός ότι το παιδί δεν κατανοεί την υπηρεσία που διαφηµίζει, όπως ο ίδιος ο 

οργανισµός παραδέχεται, δεν µπορεί να θεωρηθεί ελαφρυντικό για τον τρόπο  

µε τον οποίο χρησιµοποιήθηκε το παιδί στην υπό εξέταση διαφήµιση αλλά, 

αντιθέτως, είναι ο λόγος για τον οποίο η χρησιµοποίηση του θα έπρεπε να 

αποφευχθεί. Σε ό, τι αφορά στα παιδιά ως τηλεθεατές, η Αρχή διευκρινίζει ότι 

στην παρούσα υπόθεση δεν εξετάζεται κατά πόσο το περιεχόµενο της υπό 

αναφορά διαφήµισης είναι κατάλληλο ή όχι για ανηλίκους αλλά το γεγονός ότι 

στην υπό διερεύνηση διαφήµιση πρωταγωνιστεί ανήλικος. 

 

Αναφορικά µε τη θέση του οργανισµού ότι η υπό αναφορά διαφήµιση δεν είναι 

«βλαπτική ή επιλήψιµη για τα παιδιά», η Αρχή την απορρίπτει και 

επαναλαµβάνει τη θέση της ότι σκοπός του υπό αναφορά κανονισµού είναι τα 

παιδιά να µην χρησιµοποιούνται, για να παρουσιάζουν προϊόντα ή υπηρεσίες 

για τα οποία δεν αναµένεται να έχουν τις απαιτούµενες γνώσεις. 

 

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχει παράβαση 

της παραγράφου ∆.10(ιστ) του Κώδικα ∆ιαφηµίσεων, Τηλεµπορικών 

Μηνυµάτων και Προγραµµάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτηµα ΙΧ 

των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθµών Κανονισµών του 2000 

(Κ.∆.Π 10/2000) (υποστοιχείο 1) και επιβάλλει την κύρωση της σύστασης. 

                                                                                                       

                                                             

          (ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΠΕΤΡΙ∆ΗΣ) 

       Εκτελεστικός Πρόεδρος 

Μ.Γ.         Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 
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